

公式1を覚える

$$\textcircled{1} \square^2 + (a+b)\square + ab = (\square+a)(\square+b)$$

ここから考える

(和と差の積を使った
因数分解)

$$\begin{array}{c} \square^2 - \circ^2 \\ \wedge \\ \text{真中の項がないので 和が0になる} \\ = (\square + \circ)(\square - \circ) \\ \wedge \\ \text{和は0になる} \end{array}$$

(平方の公式を使った
因数分解)

公式1で考える

$$\begin{array}{l} \textcircled{1} x^2 + 2x + 1 \text{ 積が1} \\ \text{和が2} \\ = (x+1)(x+1) \text{ 同じ数の} \\ = (x+1)^2 \end{array}$$

$$\begin{array}{l} \textcircled{1} \text{公式1で考える} \\ \textcircled{2} 9x^2 - 30x + 25 \\ \textcircled{3} 9x^2 - 30x + 25 \\ \text{和が10 積が25} \\ \textcircled{4} = (3x+5)(3x+5) \\ \text{ここがわかる} \\ \textcircled{5} = (3x+5)^2 \end{array}$$

Point

和が10 積が25
32の中
32の中

乗法の公式を利用して因数分解することができます。

$$a^2 - b^2 = (a+b)(a-b)$$

$$a^2 + 2ab + b^2 = (a+b)^2$$

$$a^2 - 2ab + b^2 = (a-b)^2$$

$$x^2 + (a+b)x + ab = (x+a)(x+b)$$

(25・26・27・10・31)

(例1)

$4x^2 - 9$ では

$$4x^2 = (2x)^2, \quad 9 = 3^2$$

だから

$$\begin{aligned} 4x^2 - 9 &= (2x)^2 - 3^2 \\ &= (2x+3)(2x-3) \end{aligned}$$

(問1) 次の式を因数分解しなさい。

(1) $x^2 - y^2$ (2) $x^2 - 16$ (3) $9x^2 - 1$ (4) $49x^2 - 36y^2$

$$\begin{aligned} &= (x+y)(x-y) = (x+4)(x-4) = (3x+1)(3x-1) = (7x)^2 - (6y)^2 \\ &= (3x)^2 - (1)^2 = (7x+6y)(7x-6y) \end{aligned}$$

(例2)

$x^2 + 8x + 16$ では

$$16 = 4^2, \quad 8x = 2 \times 4 \times x$$

だから

$$\begin{aligned} x^2 + 8x + 16 &= x^2 + 2 \times 4 \times x + 4^2 \\ &= (x+4)^2 \end{aligned}$$

(問2) 次の式を因数分解しなさい。

(1) $x^2 + 2x + 1$ (2) $x^2 + 14x + 49$ (3) $x^2 - 12x + 36$

$$\begin{aligned} &= (x+1)(x+1) = (x+7)(x+7) = (x-6)(x-6) \\ &= (x+1)^2 = (x+7)^2 = (x-6)^2 \end{aligned}$$

(例3) $9x^2 - 30x + 25$ では

$$9x^2 = (3x)^2, \quad 25 = 5^2$$

$$30x = 2 \times 5 \times 3x$$

だから

$$\begin{aligned} 9x^2 - 30x + 25 &= (3x)^2 - 2 \times 5 \times 3x + 5^2 \\ &= (3x-5)^2 \end{aligned}$$

(問3) 次の式を因数分解しなさい。

(1) $4x^2 - 12x + 9$ (2) $9a^2 - 6ab + b^2$ (3) $4t^2 - 20t + 25$

$$\begin{aligned} &= (2x-3)(2x-3) = (3a-b)(3a-b) = (2t-5)(2t-5) \\ &= (2x-3)^2 = (3a-b)^2 = (2t-5)^2 \end{aligned}$$

$(x^2 + (a+b)x + ab)$ の
因数分解)

(例4) $x^2 + 5x + 6$ では、
おぼろげな積が6!!

$x^2 + \Delta x + 0$ 和が5, 積が6

Point
積が+2
和が+3
となる2つの
数と合わせる

となる2数を見つければよい。

まず、積が+6であることに着目すると、1と6
2数は、右の表のような組み合わせが考えられる。2と3

このうち、和が+5となる2数は、

$+2$ と $+3$ である。

したがって、

$$x^2 + 5x + 6 = (x + 2)(x + 3)$$

(問4) 次の式を因数分解しなさい。

- (1) $x^2 + 3x + 2$ (2) $x^2 + 8x + 12$ (3) $x^2 + 11x + 24$
 $= (x+2)(x+1)$ $= (x+6)(x+2)$ $= (x+8)(x+3)$

(例5) $x^2 - 8x + 15$ では

積が+15, 和が-8

となる2数を見つければよい。

表から、2数は、-3と-5である。

したがって

$$x^2 - 8x + 15 = (x - 3)(x - 5)$$

(問5) 次の式を因数分解しなさい。

- (1) $x^2 - 4x + 3$ (2) $x^2 - 9x + 18$ (3) $x^2 - 10x + 16$
 $= (x-3)(x-1)$ $= (x-6)(x-3)$ $= (x-8)(x-2)$

(例6) $x^2 - 2x - 8$ では

積が-8, 和が-2

となる2数を見つければよい。

表から、2数は、2と-4である。

したがって

$$x^2 - 2x - 8 = (x + 2)(x - 4)$$

(問6) 次の式を因数分解しなさい。

- (1) $x^2 + 7x - 8$ (2) $x^2 + 2x - 35$ (3) $x^2 - 9x - 10$
 $= (x+8)(x-1)$ $= (x+7)(x-5)$ $= (x-10)(x+1)$

公式①の形に
変換できる!!

公式①

$$\textcircled{1} \square^2 + (a+b)\square + ab = (\square + a)(\square + b)$$

公式②③

$$\textcircled{2} \square^2 + 2a\square + a^2 = (\square + a)(\square + a) = (\square + a)^2$$

$$\textcircled{3} \square^2 - 2a\square + a^2 = (\square - a)(\square - a) = (\square - a)^2$$

公式④ 和は0にする。

$$\textcircled{4} \square^2 - \Delta^2 = (\square + \Delta)(\square - \Delta)$$

積が+6	和が+5
1 と 6	
2 と 3	
-2 と -3	○

積が+15	和が-8
1 と 15	
-1 と -15	
3 と 5	
-3 と -5	○

積が-8	和が-2
1 と -8	
-1 と 8	
2 と -4	○
-2 と 4	